

监督电话：  
0371-56701617  
0371-55112220

河南经济报

人才周刊  
A17

理论指导

本版编辑:张丽萍 美编:张丽萍 校对:张亚可

邮箱:hncw@126.com

2022.06.27

广告热线

郑州:0371-56701617

## 优化营商环境法治化监督长效机制原因

□潘全义

营商环境法治化监督,主要是以正确的制度体系和完善的执行机制,按照预期推进各项工作。营商环境法治化监督长效机制的构建,应在营商环境法治化发展、政务环境优化、企业监管等方面进行全面思考,在各个方面实现法治化管理和监督,构建一个有序和健康的营商环境。

一、营商环境优化的法治化监督的理论依据

(一)既定政策文件的发布和落地

国际社会经济发展形势和政治格局发生重大变化后,我国必须注重持续优化营商环境。作为国际竞争的重要因素,必须能依靠制度手段构建健康、廉明、清正的营商环境,在此形势下,我国通过及时发布政策文件,指导各地区、各经营主体有目标和有计划地进行产业创新和升级。

(二)市场秩序维护需要完善的制度体系

作为保障

法治是市场管理和国家治理的理性选择,必须动态更新和完善制度体系,以保证整个市场经济的健康可持续发展。制度、规范、标准,都是维护市场秩序的重要保障和措施,应根据社会经济的总体发展要求,及时的进行完善和修订,为优化营商环境奠定扎实的法律基础。

(三)特色社会主义市场经济的法治理念

特色社会主义市场经济的法治理念,是和谐社会建设和经济健康发展的价值共识,更是保证立法和执法程序合理性的指导思想。现在市场是商业发展的杠杆,商业在发展的过程中必须遵守市场规律,形成科学的法治理念,在法治理念指导性建设特色社会主义市场经济,需要法规法制的的作用,营造科学的营商环境,促进我国经济的快速发展。

二、确立优化营商环境的着力点

(一)构建健康的政治生态

从本质上来讲,营商环境优化属于行政管理问题,需做好政治生态优化。地方政府需根据地区经济发展特色,以及资源优势,制定科学的行政管理模式,督促和引导企业合法经营和有序扩大生产规模。因此,优化营商环境法治化监督长效机制的分析,必须以优化政治生态为着力点,注重制度体系创新和完善的,生成具有高度现实适应性和可操作性的行政监管体系。

(二)处理好职能部门与企业的关系

企业作为市场经济发展的重要构成要素,若不能有序和规范化的参与经营和投资活动,将无法构建优质的营商环境。职能部门在对企业经营活动进行监督的过程中,必须处理好复杂的管理和服务的关系。处理好职能部门与企业之间的关系,对优化营商环境起到重要作用,在相关法治法

规的约束下,科学有效的完善营商环境,处理好职能部门与企业的关系,发挥营商环境的作用,能科学有效的促进我国的经济快速发展。

(三)形成法治化的长效机制

基于既定的法律法规推进优化营商环境工作,相关组织或人员需建立动态和现代思维,不被既定俗成的工作程序和规定所限制和约束。应根据市场经济发展特色和需要,保证优化营商环境的制度体系长期发力。动态的完善制度体系,逐渐形成法治化的长效机制,有依据和有理论导向的进行营商环境的优化。在法制的监督下完善营商环境是科学的,符合现代市场经济主导下,发挥市场作用,创造法制的营商环境,这是促进我国商业快速发展,拉动商业经济发展的有效途径。

(作者单位:河南省濮阳县人民法院院长)

## 中国一冶濮阳市大数据中心项目部 组织防汛应急演练

本刊讯 6月16日,中国一冶濮阳市大数据中心项目部组织全体人员、分包队伍管理人员进行防汛应急演练活动。

根据市质监站的防汛演练活动的指导思想和目标要求,结合实际情况,为确保此次防汛演练活动的正常进行,项目部制定防汛演练应急预案活动方案,并按照此次演练的方

案内容,进行了明确分工,确定各自职责和任务,准备了相应的应急演练物资,为规范性地开展好这次演练活动提供了有力保障。

现场总指挥在接到通知后,立即启动应急预案,有序组织人员将装好的沙袋堆砌成一米高的拦洪坝,同时模拟降雨猛增趋势,安装两台抽水泵进行排水,经过大家的

不懈努力奋战,有效地阻止了洪水的威胁。随后,现场总指挥对此次活动的优势和不足进行了简短的点评。

通过演练,提高了全体人员防汛安全知识认识,深刻体会到应急演练的重要性,为项目工程的稳步安全向前推进奠定良好基础。

(陈利霞)

## 第五届“中国创翼”创业创新大赛河南省分区赛暨“豫创天下”“凤归中原”创业大赛新乡市选拔赛圆满落幕

本刊讯 6月9日,第五届“中国创翼”创业创新大赛河南省分区赛暨“豫创天下”“凤归中原”创业大赛新乡市选拔赛决赛在新乡广播电视台演播大厅圆满落幕,水木孟电碳中和示范工厂、绿水良田 醉美稻乡等5个项目分别获得五个项目组的第一名。

第五届“中国创翼”创业创新大赛河南省分区赛暨“豫创天下”“凤归中原”创业大赛新乡市选拔赛,由新乡市人力资源和社会保障局、新乡市财政局等11个部门共同主办,由新乡市公共就业创业服务中心具体承办。本次大赛的主题是:“创响新时代,共圆中国梦”。市大赛组委会收到报名项目共计1605个,项目报名人数创历史新高;经过资格初核、专家评审的书面资料评审等环节,选择30个优秀项目进入新乡市选拔赛决赛。

6月9日,在大赛开幕式上,省人社厅

就业促进局局长张文安在视频致辞中强调,要以此次创业创新大赛的举办为契机,以更大的力度推进政策创新,优化配套服务,帮助所有有梦想、有想法的创业团队和个人投身到大众创业、万众创新的时代洪流中,助力创业创新者实现自己的创业梦,切实发挥好创业带动就业的倍增效应,为全省就业形势总体稳定贡献新乡力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!市委常委、统战部长、副市长王占波致辞并宣布大赛开始,他强调,要以此次活动为契机,进一步强化责任担当,积极主动作为,持续深化“放管服”改革,全面打造集政策、服务、平台、融资、引才于一体的创业创新生态环境,共同做好高校毕业生、返乡创业农民工等群体的创业工作,为双创工作保驾护航,给他们在新乡创业创新搭建展示风采的平台和舞台!

市选拔赛决赛经过项目选手两天的激

烈角逐,专家评审张海军、潘建文等7位老师的现场打分,制造业项目组的水木孟电碳中和示范工厂项目获得一等奖,储能锂电池电解液、氢能装备国产化及碳中和多场景运用示范探索项目分别获得二等奖;服务业项目组的高阶电商项目获得一等奖;一网打尽、智慧康养 惠及千万家项目分别获得二等奖;劳务品牌专项组的志同道合获得一等奖;党建引领 图文设计放光彩、满天星肉丝带底项目分别获得二等奖;乡村振兴专项组的绿水良田 醉美稻乡项目获得一等奖;花之玫瑰种植深加工、碧草筑梦--“绿洲一号”全产业链项目分别获得二等奖;青年创意专项赛的凝聚科技 驱动未来项目获得一等奖;光彩精英——基于APM飞控的环保型电子烟花、规园艺景-规划宜人景观 慢享怡然生活项目分别获得二等奖。

(时水利 王立奎 李莹)

## 方城县城关镇卫生院 开展手足口传染病防治工作

本刊讯 为有效预防控制手足口传染病的暴发和传播,切实保障校园师生健康安全。近日,城关镇卫生院到辖区中小学、幼儿园开展了传染病防治等相关工作。

该镇卫生院医生对幼儿园、中小学教师、家长和全体学生开展了手足口病的预防知识专题讲座,教授了15字防病口诀“洗净手、喝开水、吃熟食、勤通风、晒衣被”,并现场演示六部洗手法,教导学生要加强体育锻炼,做好个人卫生,养成良好的卫生习惯,并开展了现场答疑互动。

(武春元)

## 内乡县灌涨镇农业服务中心 筑牢农产品安全防线 守护“舌尖上的安全”

本刊讯 近日,内乡县灌涨镇农业服务中心邀请县农业农村局农产品监管中队,对镇农产品安全检测工作进行指导和培训。

该镇人大代表、副镇长赵志军强调:乡镇农产品质量安全监管站是农产品质量安全监管体系的基石,是农产品质量安全监管的前沿阵地,是“从田间到餐桌”全程监管,保障农产品消费安全中发挥着至关重要的作用,我们一定要从紧从实从细把检测站的工作做好,在源头上确保人民群众“舌尖上的安全”,让群众吃得放心、吃得健康。

(方柯)

## 浅谈如何做好企业思想政治工作

□李娟

摘要:本文从以人为本的内涵入手,进而论述坚持以人为本,做好企业思想政治工作的现实意义,最后总结出做好企业思想政治工作的方法。

关键词:以人为本;思想政治工作;政工干部

职工是兴企之本,是劳动的主体,是办好企业的根本保证和永不枯竭的源泉,企业的物质财富、精神财富、企业的凝聚力、文化力等都是靠全体职工的积极共同努力来完成的。职工是企业发展的根本,也是企业发展的力量之源,离开了职工和职工的积极性,就无法实现企业的效益和发展。职工队伍、员工思想的稳定与否,不仅关系到企业改革的成败,也直接影响企业的生存和发展。因此,如何最大限度地调动广大员工的工作积极性和工作热情,只有坚持以人为本,把以人为本的理念落实到企业思想政治工作中,才能更好地增加职工队伍的凝聚力、战斗力和创造力,才能搞好企业的生产经营管理工作。

一、企业文化是全体员工衷心认同和共有的企业核心价值观

企业文化是一个企业在长期生产经营中形成、积累,经过筛选提炼形成并倡导的一套优良作风、行为方式及价值观念,企业文化是企业的无形资产,因此有人将其称为企业的“灵魂立法”。企业文化规定了人们的基本思维模式和行为模式,或者说是习以为常的东

西,是一种不需要思考就能够表现出来的东西,一旦违背了它就感到不舒服的东西,而且这些思维模式和行为模式还应该在新老员工的交替过程中具有延续性和保持性。一个优秀的企业应该创造一种能够使全体员工衷心认同的核心价值观和使命感、能够促进员工奋发向上的心理环境、能够确保企业经营业绩的不断提高、能够积极地推动组织变革和发展的企业文化。

二、做好企业思想政治工作的现实意义

(一)以人为本,既是时代发展和中国社会进步的迫切需要,又是人的全面发展的必然要求。当前,随着我国的改革开放,人民的精神需求也在不断地变化和和提高,在这样的情况下,则要求企业的思想政治工作应坚持以人为本,不断促进人的自由和全面发展。同时,坚持以人为本,是实践“三个代表”重要思想,牢固树立和落实科学发展观,全面构建和谐社会的本质要求。

(二)以人为本,尊重人的权利和尊严,启发人的自觉性,是思想政治工作的基本要求。企业思想政治工作的对象是人,只有坚持以人为本,做到尊重人、理解人,满足人民的合理需要,才能启发人的自觉性,从而充分调动人的积极性、激发创造性。

(三)以人为本,开发人的价值和能力,激发人的创造性,是实现思想政治工作的主要目的。坚持以人为本做好企业思想政治工作,可帮助人们建立良好的和谐的人际关系,引

导个人发展、开发人的智力、培养人的创新精神,形成有利于人的全面发展和人才脱颖而出的宽松环境,提供有利于人们培养积极向上的精神状态的氛围和条件,以便在更大的程度上实现自我价值。

三、如何坚持以人为本,做好企业思想政治工作的改进对策

(一)加强社会主义义利观教育

随着市场经济的发展,人们的思想发生很大变化,利益观念日益增强,我们则要加强社会主义义利观的教育,教育和引导人们树立正确的社会主义义利观。坚持以人为本,树立典型示范。抓典型、树榜样,发挥先进典型的示范作用,是党的思想政治工作的一个传统方法,同时也是思想政治工作行之有效的的工作方法和艺术。

(二)重新认识思想政治工作的地位

思想政治工作是研究人的思想和内心活动的,思想政治工作是生命线的,是保证人才培养政治方向和全面素质教育的基石。实际上,思想政治工作只是整体工作的一部分,不能将业务和思想政治工作分开,思想政治工作取得了好的成绩,业务也会受到促进。思想政治工作和业务并不是相互矛盾的,而是相互促进的统一体,我们应努力改变长期以来思想政治工作主要依靠党委领导下的宣传部门和思想政治工作部门来抓的思想,应充分与各部门结合,形成“全员育人”的思想政治工作观念,真正形成管理育人、服务育人

的合力。

(三)把解决思想问题和解决实际问题结合起来

加强思想政治工作的科学性,作为企业就必须最大限度地取得思想政治工作的效果。把思想政治工作与生产经营同步结合、融合渗透进行一体化管理,运用系统论的观点建立思想政治工作的管理体系和保证体系,通过借鉴管理科学和行为科学的特点,提出思想政治工作的新思路,有效提高思想政治工作的针对性。企业的主人是全体员工,企业文化建设也是全体员工参与的系统工作。

四、结语

综上所述,思想政治工作是做人的工作,又是一种非强制性的说服教育和启发引导工作。而要切实坚持以人为本做好企业思想政治工作,则应坚持以人为本,树立典型示范、牢固树立依靠职工办企业的观念、创新政治思想工作发展思路、不断提高政工干部的综合素质等,切实提高企业思想政治工作水平,从而全面协调企业的可持续发展,为企业的改革稳定提供强有力的人力、智力和思想保证。

(作者单位:义煤集团后勤服务中心)

参考文献:

[1]刘爱萍,坚持以人为本做好企业思想政治工作[J]镇江社会科学,2009,(1),2。  
[2]甄学晶,创新企业思想政治工作形式内容[J]新长征,2009,(2)。